

El Liberal

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria... Rebaja proporcionada al número de inserciones. Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación.

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado... En el resto de España, trimestre, id... Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo. Número suelto DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 14.

Mahón, sábado 3 Noviembre de 1894.

N.º 3977

SECCION POLITICA

Un acontecimiento político

La enfermedad del czar es un acontecimiento político en Europa, porque el trono en Rusia no es aún la primera magistratura de la nación, sino el órgano único de la soberanía de un pueblo que acaba de salir de la barbarie, y cuya personalidad, sobre todo en Asia, está muy lejos de hallarse definida. Así sucede que todos los gobiernos y los hombres políticos están atentos á la lectura de los boletines que redactan los médicos del emperador, no solo por el interés que la persona de Alejandro III les merezca, sino por la influencia que ha de tener en la política europea la desaparición, por desgracia probable, de aquel soberano.

Si el hijo abarcona el camino trazado por su padre, la faz de Europa puede cambiar completamente. Gracias á Alejandro III, Europa vive en paz desde hace muchos años, habiendo sido inútiles los esfuerzos intentados para alterarla. El equilibrio europeo quedó roto después del aplastamiento de Francia por los ejércitos de Alemania, y no bastaban ciertamente á restablecerle los sacrificios hechos por el país vecino para levantarse, recobrar fuerzas y reconquistar su posición en el mundo. Necesitaba salir del aislamiento en que la dejó su derrota, y contar con una alianza que le permitiese hacer frente, en toda ocasión, á las imposiciones de la *triplice*. ¿Dónde encontrarla? Donde menos podía presumirse. Una democracia republicana, inquieta y amiga de todos los progresos, encontró la amistad leal y sincera de un imperio autocrático, apegado á la tradición y representante de intereses conservadores. Cosacos y republicanos se dieron la mano por encima de la *triplice*, y desde aquel momento no volvió á hablarse en Europa de veleidades guerreras y todo el mundo adquirió la seguridad de la paz. El equilibrio se ha restablecido.

Pero ¿qué sucederá á la muerte de Alejandro III? ¿Conservará su sucesor la misma pacífica orientación de la política moscovita? Porque es de advertir que Alejandro III no sólo ha impedido todo ataque de la *triplice* contra la Francia, sino que ha contenido á ésta en sus arrogancias y en sus ilusiones, dando á en-

tender á todos que su amor á la paz no era un disfraz, sino profunda convicción á cuyo servicio se ponía resueltamente. Si el sucesor del enfermo de Livadia no tiene las mismas convicciones, desaparecerá la única garantía seria que tenía la paz en Europa, convertida en reguero de pólvora que la imprudencia pondrá fuego.

He aquí como la enfermedad del czar es un grave acontecimiento político.

(El Mercantil Valenciano)

El Czar de Rusia

Los dioses se van, para nunca más volver; la leyenda de los siglos se desmorona; las grandezas humanas se pulverizan; todo acaba, todo desaparece, todo se olvida para siempre.

En el lecho de muerte agoniza lentamente Alejandro III, el czar y autócrata de todas las Rusias, príncipe de Libonia, gran duque de Finlandia, cargado de honores y riquezas, de poderes y condecoraciones.

La muerte nada respeta, y la deuda que al nacer contraemos con la Naturaleza, hemos de pagarla todos irremisiblemente, mas tarde ó más temprano.

El fin de esa vida que paulatinamente se extingue, ninguna complicación directa puede aportar á la política española; Francia será, en todo caso, quien toque alguna de sus consecuencias, aunque no es probable.

Sin embargo, á título de información, bueno será bosquejar aquí la biografía de Alejandro, pues siempre tuvo interés la vida de los grandes hombres, aunque nada hicieran de grande.

Alejandro III nació el 10 de Marzo, según el Calendario ruso, fecha que corresponde al 26 de Febrero del año 1845; y fueron sus padres Alejandro II y la princesa de Hesse y del Rin.

Sucedió á su padre en 1880, día 22 de Mayo.

Es emperador de todas las Rusias, czar de Moscov, Kiew, Wladimir, Nevgorod, Astrakán, Polonia, Siberia y Taurica.

Señor de Pskow. Gran duque de Smolenek, Lituania, Volhinia, Podolia y Finlandia.

Príncipe de Esthonia, Livonia y Courlandia.

Bajo el punto de vista militar, tan importante en el imperio moscovita, es el jefe de todos los regimientos de la Guardia, del regimiento prusiano número 1, de granaderos y propietario del de infantería húngara, núm. 1.

Es caballero de la orden española del Toisón de Oro, del Águila negra, etc.

Sus catorce años de reinado se han distinguido por la paz de su imperio, que ha sido la característica de su mando.

El czar, espirante hoy, no era el hijo

mayor de Alejandro II, y por lo tanto, su educación fué muy diferente á la que recibe siempre el presunto heredero del trono.

Pero muerto el czarevich Nicolás, Alejandro III recibía sobre sus hombros la pesada carga de gobernador á su pueblo, y bajo la dirección de su institutor Pobedonostzeff, empezó á comprender lo que significa el tener conciencia de sus responsabilidades cuando se gobierna la nación más poderosa del mundo.

Su educación eslava y los germanófilos que rodeaban á su padre, le hicieron comprender que Bismarck ejercía demasiada influencia en la política rusa, y más de una vez fué llamado al orden por Alejandro II, que veía con disgusto las manifestaciones antialemanas de su hijo.

Entibiada la corriente simpática que reinaba entre las cortes de Berlín y San Petersburgo, Alejandro III se unió en matrimonio con la princesa de Dinamarca, y una vez nombrado miembro del Consejo Imperial, no tardó mucho en hacerse popular siguiendo sus ideas eslavófilas y trabajando arduamente para la creación de la flota voluntaria en el mar Negro y en el Báltico.

Después de la guerra turco-rusa, después de la hecatombe de Plewna, el espíritu del futuro emperador empezó á sentir un horror justificado por la guerra, y juró no blandir jamás la espada de Rusia.

Cuando su padre murió víctima del atentado nihilista, Alejandro subió al trono con el «Nazad Domoj» (detrás de nosotros) por divisa.

Inspirándose en las doctrinas eslavas de Khatkoff y Aksakoff, inauguró la política nacional rusa, y consiguió que su imperio fuese una era benéfica para su país.

El papel de Alejandro estaba erizado de dificultades: érale preciso conquistar la afección de su pueblo, inspirarle confianza y mantenerle bajo su autoridad, realizando al mismo tiempo todas las reformas que el progreso exige como indispensables para difundir la instrucción entre las clases desacomodadas.

Érale necesario, en fin, tomar vis á vis de la Europa una nueva actitud que inspirase el respeto y garantizase los derechos de Rusia.

Desdeñose del fausto con que se enorgullecía su predecesor, honrado en el sentido estricto de la palabra, quiso evitar los abusos de los personajes que le rodeaban, y para conseguirlo adoptó como mejor medio la renovación de su Ministerio.

Dos años después de su proclamación, se usó consagrar en Moscov, y desde esta época la población del imperio se ha elevado en 20 millones; las rentas del Estado han subido de 680 millones de rublos á mil millones; la instrucción pública ha hecho enormes progresos; la industria y el comercio han tomado un desarrollo siempre creciente; los ferrocarriles se ha extendido en una red de once mil kilómetros, y el ejército y la marina han crecido en proporciones grandes.

En una palabra, el reinado de Alejandro III, desde el punto de vista de la política interior, ha tenido una marcha lenta, pero segura y sin paradas hacia el progreso, respondiendo al carácter, á las tendencias y á las necesidades morales y materiales del país.

En Asia su influencia bienhechora ha sido grande.

La Rusia europea, con sus canales, sus ferrocarriles y sus grandes ríos, es como el cerebro de la Rusia asiática, á la cual el camino de hierro Transiberiano vendrá á dar una columna vertebral.

La raza rusa tiene todos los caracteres de una raza de transición, y ahí está precisamente su fuerza.

Pasemos de la Universidad de Moscov á los campamentos cosacos, y no habremos salido de Rusia; pero, ¡cuántas diferencias, y cuán notables!

La pendiente es insensible: desciende por la Siberia hasta los Mongoles, y por el Cáucaso hasta los Afghanes.

He ahí quién ha sido Alejandro III en lo que pudiéramos llamar vida privada de su imperio.

En el exterior el equilibrio, y nada más que el equilibrio.

Díganlo sino Moscov y Nancy, Tolón y Cronstad, nombres que evocan en la imaginación de todos, los buenos deseos del emperador, tan potente y poderoso antes, y que hoy se extingue como ligera pavesa de papel.

El czar, que cuando fué vigoroso, nada temía delante de su fuerza, tiene hoy miedo de sí mismo y no se atreve á mirarse en un espejo.

¡Glorias humanas; como tales, efímeras!

Alejandro III deja cinco hijos, el mayor de los cuales subirá al trono bajo el nombre de Nicolás II.

Háblase de envenenamientos; pero eso son fantasmagorías de un periódico italiano. El incurable mal de Bringh es el único que se lleva la vida del czar, dejando á su viuda en el desconsuelo, á su nación con la esperanza de un reinado tan feliz como el suyo, y á la Europa intranquila con los acontecimientos que puedan ocurrir.

Y mientras se cierra con su cuerpo la tumba abierta, hagamos votos por que dure la estabilidad del equilibrio en la vieja Europa.

La paz es la riqueza de las naciones.

Antonio Ambroa.

París y Octubre de 1894.

SECCION DE NOTICIAS

La tarifa autónoma

El gobierno se propone reformar los aranceles, y no atreviéndose á hacerlo de frente, ha inventado la superchería de añadirle una tercera columna.

No discutimos ahora si es ó no llegada la oportunidad de reformar los aranceles, pero lo que sostenemos es que en este delicado asunto todo tapujo constituye una verdadera indignidad. Si se quiere la reforma, dígame claro y discuti-

remos; si no se quiere, manténganse con valentía.

La noticia ha caído en Barcelona como una bomba, y de la impresión que allí ha producido dan cuenta las siguientes líneas:

«Qué se propone el gobierno fusionista, con la propuesta de esta nueva fórmula con que ahora se descuelga para resolver la cuestión arancelaria por él suscitada?»

¿Qué significa esa tercera columna con que se ha de adicionar el arancel?

Bien claro lo dice la prensa madrileña llegada anoche. Dicha fórmula consiste en revisar la segunda columna, llamada mínima, y hoy adicionada con las ventajas otorgadas en los últimos tratados que se han ratificado este año. Esta revisión se efectuaría tomando por base el arancel de 1877.

Hecha la revisión, añaden los periódicos de la corte, podríamos adoptar el sistema de Francia para tratar con los países con quienes tenemos relaciones comerciales, ó sea ofrecer nuestra segunda columna del arancel, á cambio de que se nos dé el trato de nación más favorecida, ó la tarifa mínima donde no se otorguen mayores ventajas.

Con esto se realizaría el deliberado designio que alimenta el Sr. Moret desde la subida al poder de su partido: dar al traste con la vigente legislación arancelaria.

La nueva fórmula que da á su contumaz intento el eterno enemigo del trabajo nacional conduce al mismo fin que su primitivo proyecto de tratados de comercio, por los cuales quedaba completamente anulado el arancel de 1891.

Aun manteniendo incómunle el régimen aduanero actual, la primera columna del arancel no tiene aplicación alguna, porque no pueda ninguna nación civilizada á quien no hayamos otorgado la segunda columna.

Pues bien; ahora se trata de que ésta pase á la categoría que actualmente tiene una primera, ó mejor dicho, que desaparezcan las dos ó queden sin ningún efecto, que para el caso es igual.

Para realizar esa solapada derogación del arancel vigente, y á fin de cohonestar, en apariencia, ese atropello que revestido de una nueva fórmula se intenta, acudir, según se dice, el gobierno á la superchería de nombrar una comisión del Congreso, en la que dará cabida á individuos de la Liga nacional de productores.

No, no debe aguardar este llamamiento aquella institución, no deben admitir esa asechanza burda los productores, no deben caer en esa red los políticos que han hecho suya la causa de la producción española.

¿Hay que decir que aun cuando en la aludida comisión estuvieran en mayoría los conservadores y los individuos de la Liga, y aun cuando el dictamen de éstos lograra prevalecer, luego sería derrotado en el Parlamento por la mayoría inconsciente y dócil al mandato imperativo del gobierno?

La situación fusionista se encuentra como al toro á quien, después de las suertes de pica y de banderillas, se ha clavado ya mortal estocada. Pero vive todavía, y si los diestros no andan listos puede aún el país ser víctima de tremenda cogida.

La mala intención de Moret, inoculada en el gobierno liberal y trasteada con fortuna hasta ahora por los defensores de la producción del país, preséntase hoy más viva que nunca en las postrimerías de la situación sagastina.

Estén, pues, alerta los productores, y no admitan por modo alguno esa revisión que se propone, insigne superchería con la cual tratan los librecambistas de salirse al fin con la suya.»

La guerra civil

Razonado, previsor y patriótico es el

artículo publicado por *El Resumen* con ese título.

Después de protestar contra las proclamas, los banquetes, las ideas, las venidas, las reuniones, los gritos subversivos, los arranques oratorio belicosos, el viaje mal consentido de D. Jaime, la publicación de los estados de las fuerzas facciosas, su distribución, la situación de sus jefes, la publicación además de un *Manual del voluntario carlista*, el motín de Irún, etc., etc.; después de asegurar que reside en el convento de Loyola en Azpeitia, el Estado Mayor del Pretendiente, dice lo que sigue:

El dinero para la guerra

Tiegan los carlistas las tres cosas necesarias para hacer la guerra: dinero, dinero y dinero.

Dinero de sus rentas colosales, dinero de sus pingües negocios terrestres y marítimos; dinero en abundancia de las órdenes religiosas de Filipinas; dinero de casi todas las acciones de Monte Carlo; dinero de Méjico; dinero de los buenos amigos españoles, carlistas ó inocentes liberales; no se si dinero de D. Carlos; dinero mañana de contribuciones á la zona insurrecta; dinero de la limosna pedida; dinero de los intransigentes del Vaticano... porque la tercera campaña carlista no se urde para D. Carlos y sus políticos.

Los jesuitas

D. Carlos sera el motor, pero la directriz y la explotación pertenecen á la Compañía de Jesús, es el último esfuerzo que viene preparándose, desde hace algunos años, del ultramontanismo contra todo aliento de libertad y contra todas las autoridades que no le rindan vasallaje, incluso contra el bondadoso, transigente y sapientísimo León XIII.

El armamento

No sabemos si con engaño, comprados para otra parte, Marruecos tal vez, habrán salido estos últimos años de las fábricas vascongadas, llegado á Zumárraga, é ido de Zumárraga el demonio sabe adónde, cajas y más cajas conteniendo muchos miles, quizá treinta ó cuarenta, de carabinas con bayonetas; pero nos constan otra porción de cosas que deben ser muy habidas en cuenta por el ministro de la Guerra y por los comandantes en jefe de los cuerpos de ejército de las Vascongadas, Navarra y Aragón.

Lo cierto es que este armamento no ha salido de España.

Posiciones estratégicas

Los conventos fortalezas

Ni el gobierno ni nadie ignora que una buena parte, así del clero secular como del regular, es carlista; y en ese concepto, y siendo los jesuitas jefes supremos del carlismo, preguntamos: En el supuesto de que Bilbao fuera, en los planes para la tercera guerra civil, el objetivo principal de los facciosos, ¿cree el gobierno, cree ningún militar, cree ninguno de sus valerosos defensores que la heroica villa podría resistir *ciento veinticuatro días de sitio* estando artillados y guarnecidos por fuerzas enemigas la Universidad de Deusto y el convento de los Carmelitas?

Y lo mismo que en Bilbao sucede en San Sebastián y en Vitoria y en otras muchas poblaciones.

Con esas fortalezas y otras semejantes, que han sido edificadas, *ad maiorem Dei gloriam*, con habilidad suma en puntos estratégicos, la rendición de Bilbao es indudable; centro de operaciones de la tercer guerra, tiene la «fortaleza Universidad» de Deusto, dos cuarteles magníficos á retaguardia, en los cuales pueden alojarse tres regimientos, al pié de una de las baterías que bombardearon á la invicta villa.

Visite y estudie nuestro Estado Mayor del palacio de Buenavista la situación y la calidad de los conventos edificadas y guarnecidos desde 1883 á la fecha en las Vascongadas, Navarra y Burgos, cerca de Miranda; pida los datos que necesite á las oficinas del Instituto Geográfico y

Estadístico de San Sebastián, Bilbao, Vitoria y Pamplona, y que su razón, su experiencia y su patriotismo saquen las consecuencias de lo que podría beneficiar el enemigo de tales fortalezas y campos atrincherados en otra guerra civil.

Plan de campaña aprobado

La Compañía de Jesús, ó Estado mayor general carlista, tiene admirablemente bien discutido y madurado, se aprobó en definitiva en Roma por la más alta representación del ultramontanismo, después del Consistorio secreto de 1883; y ha realizado sin tropiezo, en el tocante á fortificación permanente, con los milloneros de las buenas y piadosas almas... liberales; pero como todo juego tiene sus quiebras, el en que nos ocupamos ha sido descubierto por algún tráfuga, y es opinión de los tahures que, *juego cantado, juego quebrado*.

Los anarquistas como medio

No sólo serán diseminadas las fuerzas del gobierno por las partidas que se levantarán en Burgos, la Mancha, el Maestrazgo y muchos puntos más.

Los anarquistas, los que han intentado asesinar á Martínez Campos, «el gran estorbo», y á Crispi, sacarán á relucir sus bombas y sus puñales.

El espanto en la sociedad será tremendo provocando una reacción, reacción que utilizará el clero carlista en confesionarios y púlpitos, presentando como tabla única salvadora la bandera que tremolará la facción en el suelo vasconavarro.

Seguro es que por donde vaya la Compañía de Jesús haciendo triunfar el absolutismo, no causarán estragos los proyectiles explosivos, como no los causan en Lourdes, ni en Monte Carlo, ni en San Ignacio de Loyola, ni en ningún convento. En las iglesias llega siempre *milagrosamente* á tiempo, para cortar la mecha del petardo, el bueno del sacristán.

La culpa

Doce millones de españoles sin conocer la cartilla; en los cinco restantes, el asesinato moral de los niños desarrollando brutalmente sus memorias á expensas de los entendimientos; dos guerras civiles y la sanguijuela negra de dimensiones que asustan al más animoso, chupando sin cesar el dinero de la nación y vomitándolo en el extranjero.

Tal es la obra de los buenos Padres jesuitas.

El remedio

Sin una complicidad pasajera, inconcebible, ó una criminal apatía por parte de los que mandan, la guerra civil es imposible.

Ocupar militarmente con dos ó tres cuerpos la zona insurrecta y encubridora, para impedir con energía terrible la movillización. Vivir á costa del país, y nada del sistema fonesto de las columnas detrás de las partiditas. Para cada mil facciosos, diez mil soldados, y la conducta de Hoche en la Vendée, ó de Prim en la primer intentona carlista después de la revolución del 68. Los tremendos castigos en los comienzos evitan la total ruina de las naciones.

Borrarnos deberían de la lista de los pueblos civilizados, si consintiésemos que por tercera vez cayeran cinco mil bombas asesinas en la heroica villa, honra y prez de la patria española; si dejásemos tomar vuelos á las turbas del absolutismo y de la inquisición, enemigos encarnizados del trono de D. Alfonso XIII, de la democracia, del progreso, de la humanidad; gentes que solo aspiran á ser árbitros del mundo cegados por la ignorancia, por el fanatismo, por todo linaje de abyecciones y de vilipendios.»

MAHÓN

La función dada anoche en el Teatro Principal estuvo animadísima,

poniéndose en escena con bastante propiedad el popular drama de Zorrilla «D. Juan Tenorio» al que cupo una interpretación bastante acertada, mereciendo los aficionados que en la misma tomaron parte los aplausos de los concurrentes.

Mañana, domingo, vuelve á repetirse la misma función que, atendido el número de localidades pedidas, promete también un lleno.

Un alumno de tercer año del bachillerato, hablando del desconcierto que ha llevado á los estudios el ministro de Fomento, dice á *El Liberal*:

«De esta manera venimos á cursar física sin haber aprobado la Aritmética ni la Geometría, saliendo de las clases de Aritmética elemental, en las que nos enseñan las primeras reglas, para ir á resolver en las de física ecuaciones de primer grado. Por consiguiente, ni entendemos las lecciones ni las explicaciones del profesor, y se nos hace difícilísima ó imposible la continuación regular de los estudios.»

¡Qué vergüenza! ¡Todo un ministro y todo un claustro de profesores recibiendo este palmetazo, tan justo y tan merecido, de un estudiantillo!

La función que tendrá lugar mañana en el casino Unión Republicana promete estar muy animada. Pocas son las localidades que quedan por despachar.

El programa se efectuará bajo el orden siguiente:

- 1.º Cuadro fantástico.
El baile de los esqueletos.
- 2.º El disbarat comic en un acto.
Per falta de padrins.
- 3.º Gran jota española bailada por la primer pareja de fantoches, con acompañamiento de bandurrias y guitarras.

Finalizando con baile de sociedad.

Nota.—En el primer cuadro se estrenará una preciosa decoración debida al inteligente pintor escenógrafo Sr. Ibañez.

A una de estas vecinas que ayer mañana venía del Cementerio, le dió un accidente á la entrada en esta ciudad y después de auxiliada por los transeuntes, fué trasladada por dos de estos á su domicilio.

El Comité Republicano Coalicionista «Fraternidad», de San Luis, celebrará sus bailes de costumbre en la noche de hoy sábado, mañana domingo tarde y noche.

El Casino «El Progreso», de San Luis, celebrará su acostumbrado baile mañana domingo por la tarde, el cual promete estar muy animado como lo han estado los anteriores. A bailar pues pollitas que el tiempo es corto y los jóvenes *acaben los dobles*.

Se ha descubierto en Bilbao por los inspectores de Diego y Alonso,

una asociación de estafadores, com- puesta de individuos de nacionali- dad francesa que se dedicaban á adquirir géneros de varias casas na- cionales y extranjeras, ya con la denominación de Banco de Comer- cio Internacional de Bilbao, ya con otras diferentes razones sociales, sin que tales establecimientos exis- tan.

Siguiendo las instrucciones del gobernador, han sido capturados los principales autores, uno de los cuales se fugó cuando era conducido á la cárcel, pero se consiguió nuevamente su captura. A todos se les ocuparon documentos de impor- tancia que comprueban diferentes hechos punibles, realizados ó en preparación.

Relación de los pasajeros llega- dos á bordo del vapor *Menorquin*, procedentes de Barcelona y Alcu- dia:

De Barcelona

D. Antonio Llansó, José Sintes, Ra- món Olleta, José Ferrer, Alonzo Rodrí- guez, José M.ª Marques, Manuel de Alar- cen, Margarita Ginart, Conrado Claró, Mariana Ferrer, José Masanet, Gabriel Sintes, J. Roca Puig, Fernando Saura, Manuel Serra, Sebastián Espineta, Juan Oliver, Luis Barranco, Antonio Montañer y señora, Antonio Espane Sra. y dos hijas, María Valdomer, Miguel Thomás, Antonio Salom, José Carreras, Antonio Pons, Juan Tudurí, Bartolomé Mir, Ig- nacio Badiola e hija.—Total 33.

De Alcudia.

D. Juan March, Juana Moreno, Juan Más y otro, María Triay, Catalina Fe- rrer é hijo, Tomás Más, Miguel Llobet.

El estreno del *Otelo* de Verdi en París recuerda á *Le Figaro* un in- cidente cómico que ocurrió en el Odeón durante uno de los ensayos generales del *Otelo* de Shakspeare, arreglado á la escena francesa por Mr. Louis de Grammont.

El actor Traillade, que interpre- taba el papel del terrible moro de Venecia, acababa de ahogar á Des- démona, y clamaba en el colmo de la desesperación, alzando los ojos al cielo:

—Y no retumba al trueno allá arriba!

—Pero, Sr. Traillade—gritó en- tonces desde los telares el maqui- nista,—¡si nadie me ha dicho que hubiera truenos al final de la obra!

Calcúlese el efecto que esta fra- se, con la que nadie había contado, produjo en el público.

Desdémona—Mlle. Tenandier— resucitó como por encanto, pero volvió á caer sobre su lecho muerta de risa.

SOCIEDADES

Sociedad filantrópica El Recreo

Esta sociedad convoca á sus afiliados á la junta general ordinaria que tendrá lu- gar el domingo 4 del actual á las once de la mañana en las Casas Consistoriales de esta ciudad, al objeto de aprobar las cuentas del mes de Octubre.

Mahón 2 Noviembre 1894.—El Presi-

dente-Director, Juan Serra.

Casino El Isleño

Domingo 4 á las 8 media

El precioso drama en cuatro cuadros original del eminente escritor D. Ma- nuel Tamayo y Baus (Joaquín Estéba- nez.)

Un drama nuevo

Desempeñada bajo este reparto:

- Alicia Srta. Planas
Yorik Sr. Pons.
Walton Sr. Portella.
Sekspeare Sr. Olives.
Edmundo Sr. Seguí.
El Autor Sr. Prieto.
El Traspunte Sr. Oliva.
El Apuntador Sr. Amengual

Estreno

en esta ciudad de la divertida pieza cata- lana:

Una senyora sola

REPARTO: Prudencia, Srta. Planas.— Seraff, Sr. Oliva—Engeni, Sr. Seguí.— Simón Sr. Pons.

Terminará la función con un baile de sociedad.

Casino El Consey

Gran baile para el domingo próximo El Orfeón «Lo Progrés» cantará la preciosa polka «Las AVECILLAS» y la bri- llante jota aragonesa.

Las veladas de Aragón.

En el primer intermedio se pondrá en escena la gran pantomima titulada «Un capitán de bandidos».

A las 8 y media.—La comisión.

1894

Hoja del Calendario para mañana

Noviembre 4 Domingo

San Carlos Borromeo, obispo y confe- sor.

Sale el Sol á las 6'31.—Pónese á las 4'56. Luna: sale 12'54 M.—Pónese 11'6 N.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 3.

Para Alcudia y Barcelona vapor correo Menorquin, cap. D. Bernardo Cabot, con 23 trip., efectos y la correspondencia.

Para Alcudia y Barcelona vapor Nuevo Mahónés, cap. D. Tito Ginart, con 19 trips., y varios efectos.

Para Barcelona fragata rusa «Rhea», cap. Mr. Alejandro Sundgirst, con 19 trip. y maderas.

SECCION POETICA

A la Srta. E. M.

¿Insensible?

¿Insensible tú al amor, la mas bella que ha creado el universo, y que ha logrado embriagar mi corazón?
¿Insensible tú cuando eres la más hermosa y divina, en cuya faz se adivina la pureza y el candor?
¿Que en tu pecho no se alberga ese amor tan puro y santo, que constituye el encanto y la dicha del hogar?
¿Que de tus ojos purísimos mas que dos brillantes bellos, ningún mortal las destellos podrá nunca contemplar?
¿Que en tu alma no has sentido jamás la dulce punzada

que causa la enamorada saeta del dios amor?
¿Que es tu corazón de roca y frio cual es la nieve que tu pecho no se alreve á sentir tanta pasión?
Piensas mal, niña querida, al pensar de esa manera; si el amor en tí no impera dime, ¿qué va á ser de tí?
Porque la joven que no ama, la más infeliz criatura, no conoce la ventura ni el alegre sonreír.
Serás cual planta sin fruto, flor sin encanto ni aroma, lirio que en el valle asoma y lo troncha el vendabal.
Y verás pasar tus días sin que un pecho enamorado pueda endulzar á tu lado ¡ay! tu existencia fatal.
M. Olives.

Mahón 17 Octubre 1894.

MISCELANEAS

Receta para los calvos

Con mucha frecuencia se ven en la cuarta página de los periódicos esos anuncios que con letras muy grandes dicen: «No más calvos» y en que están dibujados señores y señoras con espléndida cabellera.

Se trata ordinarimente de específicos más ó menos apropiados para hacer crecer el pelo ó para tomarlo á los parro- quianos.

Afortunadamente para los que tienen la cabeza lisa como la rodilla, un sabio profesor de Edimburgo, el Dr. Smith, ha logrado decretar la abolición absoluta de la calvicie y así lo refieren con grandes elogios los periódicos ingleses.

El sabio doctor escocés ha descubierto el único, el infalible remedio para curar esa antiestética enfermedad.

Y el procedimiento es sencillísimo y de seguros resultados.

Se trata de una operación. Empieza el profesor Smith por despellejar la cabeza del paciente, es decir, quita completamente la epidermis y aplica luego en su lugar la piel aun caliente de un animal muerto en el acto de la operación, cosiéndola enseguida cuidadosamente.

A los tres días cicatrizado completa- mente le luce el pelo al mas calvo.

El Dr. Smith puede ofrecer á los in- crédulos certificados numerosísimos de sus «víctimas» pues su eficazísimo remedio ha obtenido gran éxito y vese agobiado de trabajo.

La verdad es que la invención es digna de que la tengan en cuenta todos los calvos, porque hasta tiene la ventaja de que puede escogerse el pelo «natural» que se quiere tener.

Así por ejemplo, es uno aficionado al pelo negro, sedoso y rizado, se hace «ingertar» de perro de Terranova; es aficionado al color rojo, pues de cabrito; por el contrario el paciente es un caballero respetable, un senador ó un padre de la patria de mucha represen- tación, pues busca una gata blanca para que le preste su piel; es un caballe- ro de edad madura y quiere tener el pelo gris, pues busca el pelo de un ca- bello tordo, y así por este estilo quedan colmados todos los deseos.

Se convoca Junta general pa- ra el miércoles próximo día 7 á las ocho de la noche en casa de D. Benito Orfila, calle del Comercio n.º 6, á todos los

afiliados al Panteón del Gremio de San José, existente en el Ce- menterio Católico de esta ciu- dad, perteneciente á la Socie- dad de Carpinteros y albañiles, para tratar de un asunto que interesa.

Se suplica la asistencia y se tomará acuerdo sea cual fuere el número de concurrentes.— La Junta.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Noticias de la crisis.

Madrid 2, 11'15 m.

Afirmase que el Sr. Sagasta tiene ultimada la combinación ministerial y que el nuevo mi- nisterio jurará mañana pero se guarda absoluta reserva en cuanto se refiere á la distribu- ción de carteras.

El domingo se celebrará un importante consejo de Minis- tros en el que el nuevo minis- terio acordará el programa con que se ha de presentar á las Cortes.

El Concilio nacional de Toledo.—La crisis.—Manifestación de duelo.—El nuevo Czar.

Madrid 2, 5'19 t.

Dícese que han surgido di- ficultades entre el Vaticano y España para la celebración en Toledo de un concilio nacional.

Mañana jurará el nuevo mi- nisterio, sobre cuya constitu- ción sigue el Sr. Sagasta guar- dando impenetrable reserva.

En casi todas las poblacio- nes importantes de Francia se hacen ostentosas manifestacio- nes de duelo con motivo de la muerte del Czar Alejandro.

Ha sido proclamado Empe- rador de Rusia Nicolás II pri- mogénito del difunto Czar.

BANCO DE MAHON BOLSA DE BARCELONA

Table with financial data: Madrid 2, 4'20 t. 4 por 100 interior 71'80, 4 por 100 exterior 82'15, 4 por 100 amortizable 79'87, B. H. de Cuba 1886 110'45, Id. id. 1890 98'62, Banco Hispano Colonial 00'00, Acciones ferro-carril Francia 95'70, F. Norte 31'50, Id. Orense 00'00, Id. Almansa 00'00, Obligaciones Francia 53'12, Id. Norte 00'00, Id. Orense 98'75, Id. Almansa 54'62, Compañía Trasatlántica 83'00, Empeños del Casino Mercantil Interior 20 rs. vn. paga alcista, Exterior.

Anuncios.

Temporada Teatral

El arrendatario del Teatro Principal de esta ciudad D. Miguel Serra ha organizado dos compañías una de zarzuela y otra de ópera para que actúen en la próxima temporada de invierno.

La de zarzuela que actualmente trabaja en Barcelona dará en nuestro Coliseo veinticinco representaciones, empezando el 1.º de Diciembre y concluyendo el 3 de Enero, pondrá en escena el siguiente repertorio:

- El Rey que rabió 3 actos.
- El mismo demonio 2 »
- Los Lobos marinos 2 »
- La Verbena de la Paloma 1 »
- El Duo de la Africana 1 »
- Las Campanadas 1 »
- El Monaguillo 1 »
- El Hijo de su Excelencia 1 »
- El gorro frigio 1 »
- Campanero y Sacristán 1 »
- La leyenda del monje 1 »
- Viva mi niña 1 »
- La mascarita 1 »
- Caritas y capuchones 1 »
- Los Africanistas 1 »
- Viento en popa 1 »
- El Sr. Luis el tumbón 1 »
- Los Aparecidos 1 »
- Tío yo no he sido 1 »

Debutará con las aplaudidísimas zarzuelas «El Monaguillo», «Las Campanadas» y «El Duo de la Africana».

En dicha Compañía figuran artistas tan reputados como las típles Matilde Verdecho y Pepita Alcácer, tenor cómico José Sánchez y bajos cómicos, Baldomero Roca y Tomás Quero. El coro de señoras se compondrá de doce artistas. También está en trato la Empresa para contratar al inimitable artista Leopoldo Fregoli, el cual combinará sus representaciones con dicha compañía.

La Compañía de ópera italiana funcionará desde el 5 de Enero al 26 de Febrero, pudiendo dar de 35 á 40 representaciones; y se compondrá del personal siguiente:

Típle dramática—Sra. Bardayio, Dolores.

Típle lígiera—Sra. Gils, Margherita.

Contralto—Sra. Riera, Isabel.

Segunda Típle—Sra. Brunelli, Virginia.

Comprimaria—Sra. Giardini, Carolina.

Tenores—Sres. Bogino, Gasparini y Pons.

Barítonos—Sres. Borgioli y Prohens.

Bajo—Sr. Leóni, Abulcher.

Caricato—Sra. Giardini, Denigno.

Maestro de Coros—Villalonga, Giuseppe.

Directores de Orquesta—Sres. Bellísimo y Serra.

Representante empresa—D. Jaime Amengual.

Además 7 coristas procedentes del Liceo de Barcelona.

Si esto se realiza de seguro que no se habrá visto en Mahón una temporada teatral tan completa y tan sobresaliente.

Ayuntamiento de Mahón.

Beneficencia

El día 12 de Noviembre próximo á las 12 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales la subasta oral por el sistema de pujas á la llana para la venta de un caballo propiedad de la Beneficencia municipal, el cual se hallará de manifiesto en el Hospital Civil.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de DOSCIENTAS PESETAS y no se admitirá postura que no cubra dicha suma.

Para hacer postura deberá constituirse un depósito de cincuenta pesetas, debiendo el rematante efectuar el pago en el acto de hacerse cargo del caballo, y perderá el depósito en el caso de no verificarlo en el término de tres días.

Mahón á 31 de Octubre de 1894.—El Alcalde Presidente—P. I., —J. J. Rodríguez.

Butifarrones

De cerdo exclusivamente se venden al por mayor á dos pesetas la carnicera en Villa-Carlos calle de San José núm. 1 y 2 Almacén d' el Bous.

Para Mahón á 2'20 ptas. la carnicera, sirviéndose los pedidos á domicilio.

Los pagos al contado ó á plazos con garantía.

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL. SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &, Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALESCENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

VENTA: D. Jaime Ferrer, Farmacéutico, Onestillo, H. Escudillers, 82. AUTOR: Dr. KLEIN, Escudillers, 82. BARCELONA

Servicio fijo y semanal de trasportes AMENGUAL Y COMPAÑÍA

Agencia especial para este servicio.—CRISTINA, núm. 9 BARCELONA

Tarifas especiales de domicilio á domicilio para toda clase de mercancías. Para Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes, Burdeos y Bayona, se admite carga para los vapores que salen de esta todos los miércoles.

Además tiene esta Agencia un servicio semanal combinado para toda la línea de Zatra á Huelva y Extremadura.

NOTA.—Esta casa admite toda clase de carga y encargos para todos los puertos del extranjero, Ultramar é Islas Baleares.

PANADERÍA LAGAVILLA DE ORO

Despacho central Claustro del Carmen n.º 1

En dicho Centro se encontrarán todos los días sin excepción, pan Catalán, Mahonés 1.º y 2.º clase, Panecillos y bollos del país.

	PRECIOS	Ptas.
Por un kilo de pan Catalán		0'46
Por un kilo de pan Mahonés 1.º		0'38
Por un kilo de pan Mahonés 2.º		0'33
Por un kilo de panecillos		0'40
Por un kilo de bollos		0'40

Además se establece la venta del acreditado vino tinto, propiedad de D. Pedro Montañés y Mascaró al precio de 0'40 ptas. el litro.

Las personas que tomen de 3 litros en adelante se les servirá á domicilio.

Muy en breve se encontrarán también botellas de dicho vino procedente de la cosecha del año 1890 que se venderán al precio de una peseta cada una.

Subasta

El día 4 de Noviembre á las once de la mañana, se venderá en licitación verbal y ante el Notario D. Francisco Mercadal, siempre que la postura sea del agrado de sus dueños, las fincas siguientes:

1.º Una casa situada en Villacarlos, calle de Calapedrera n.º 27 formando esquina con la calle San José, y confronta con la calle Mayor.

Y 2.º Una viña derruida que antes era de 3000 cepas situada en terreno de Trebeluger del término de dicho pueblo de Villa-Carlos.

Los títulos de propiedad y condiciones de dicha subasta obran en poder del referido Notario.

Fincas en venta

El día 15 de Noviembre próximo á las once de su mañana se venderán en licitación privada, en el despacho de D. Juan Martorell, calle de Dayá n.º 19, si la postura fuese del agrado de los vendedores, las fincas siguientes:

1.º El predio rústico conocido por El Furi de baix, situado en el término municipal de Ciudadela, de unas 117 hectáreas tierra de cultivo, y unas 6 hectáreas de monte bajo y chumberas, y libre de todo gravamen.

2.º La casa calle de Anuncivay señalada con los números 6, 8 y 10, con el gravamen del derecho de habitación.

Dichas dos fincas se venden separadamente.

Subasta

El día 11 del próximo Noviembre á las 11 de la mañana se venderá en licitación pública y en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal las fincas siguientes:

1.º El predio San Bernardo, situado en el término de Ciudadela, valorado en 35.000 pesetas.

2.º El predio Bech nou, situado en el término de Alayor, formado de la finca de este nombre, de la estancia Santa Pilar y de un huerto conocido por Hort del Bech, valorado en 77.500 pesetas.

3.º El predio Rafal nou, situado en el término de esta Ciudad, valorado en 85.000 pesetas.

4.º Una finca rústica situada en el término de esta Ciudad en el parage denominado El Gorch, ó sea camino de la Fuente d' en Simón, de extensión de 8 barcillas regántio sencillo de cáñamo y 5 cuarteras tierra secano, con algunos árboles frutales, valorada en 23.333'33 pesetas.

5.º Catorce quince avas partes de un huerto situado en esta Ciudad y en la calle de Sta Eulalia, señalado con el nú.º 42, valoradas en 1.750 pesetas.

6.º Una casa situada en esta Ciudad calle de Anuncivay señalada con el número 24, valorada en 23.750 pesetas.

7.º Un almacén, sin numerar, situado en el Andén de Levante del Muelle de este Puerto, valorado en 1.250 pesetas.

8.º Una cochera, con un huerto contiguo situada en esta Ciudad, calle de Sta. Cecilia señalada con el número 62, valorada en 8.000 pesetas.

Y 9.º Una casa situada en el pueblo de Villa-Carlos, calle de San Pedro señalada con el n.º 85, valorada en 3.000 pesetas.

Los títulos de propiedad y condiciones de dicha venta obran en poder del referido Notario.

Para alquilar

Lo está la casa calle de San Roque número 37. Informarán, Cuesta de Deyá, n.º 16, 1.º

Lo están los altos de la casa calle de Comercio n.º 29. Informes calle de la Luna n.º 30.

Lo está una casa en San-Luis, call Mayor n.º 114. Para informes casino «La Amistad» de citado pueblo.

En el propio casino habrá buñuelos todos los domingos y días festivos.

Lo estarán desde el día primero de Noviembre próximo los altos de la casa n.º 2 y 4 de la calle del Castillo.

También lo está el espacioso sótano de la misma, propio para fabricación de vinos.

Informes en dicha calle, 96.



SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

Para Alcudia y Barcelona

Saldrá el próximo domingo 4 de Noviembre á las 8 de la mañana el vapor

NUEVO MAHONÉS

al mando de su capitán D. Tito Ginart.

Admite carga y pasajeros á los siguientes reducidos precios:

- En 1.ª cámara Ptas. 7.
- En 2.ª 4'50
- En 3.ª ó cubierta 1'50

El 15 por 100 á cargo de los pasajeros. Despacho: Infanta, 24.

Para vender

Lo está la casa número 62 y 64 de la calle del Carmen de esta ciudad.

Darán razón en la calle del Rosario número 5 Villa-Carlos y en la Notaría de D. Miguel Aleñar.

Lo está la casa n.º 19 de la calle del Bastión.—Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Hay tres casas para vender calle del Carmen números 49, 53 y 80-82. Informes calle de Hannover n.º 38.

Sal

La que se vendía molida en la noria frente la ermita de Ntra. Sra. del Gracia, se vende actualmente al mismo precio en la calle de Prieto y Caulés n.º 30.

Almoneda

Se hace de varios muebles y libros COS DE GRACIA, 51.

D. Juan Tenorio

Drama religioso y fantástico

D. JOSE ZORRILLA

Esta obra que compone un elegante tomo en 4.º ilustrado por los Sres. Perea, Ferrant, Mestres, Plá y Huertas se vende al precio de 5 pesetas en la imprenta de este periódico.

TEATRO

Extraordinaria función para mañana domingo.

Se pondrá en escena el gran drama religioso-fantástico, en siete actos y en verso, original del inmortal poeta don José Zorrilla, titulado:

DON JUAN TENORIO

Desempeñado por las Sras. Salvador y León y los Sres. Fábregues (P.), Fraid, Labastida, Portella, Larumbe, Fábregues (José), Obrador y otros.

Caballeros, encubiertos, curiosos, justicia, pueblo, etc., etc. Como de costumbre, tocará la música escogidas piezas.

—PRECIOS—

- Palcos de 1.ª fila 2'00 pesetas
- Plateas 1'50
- Palcos de 2.ª fila 1'50
- Id. de 3.ª id. 1'00

Butacas, 0'25 ptas.—Sillas, 0'10 id.—Entrada, 0'50 id.—Media entrada 0'25 idem.

Nota importante

Todos los pedidos de localidades, exclusivamente deben hacerse en la Contaduría del Teatro.

Imprenta de Bernardo Fábregues, San José, 69. Despacho: Nueva, 25.